

回望2020的海归影像，有感动、有振奋、有热血、有泪水、有坚持。

这一年，有创业者黯淡离场，但我们相信，他们中的一部分会迈着更坚定的步子回来。离开的后面，是下一个更好地开始。

这一年，有创业者豪情不改，初心不变。他们乘风破浪，顶住压力，熬过了最艰难的时刻。

今天，我们给您带来了这一年中海归片段，抗疫中的他们、创新创业中的他们……

这一幕 驰援全球战疫

3月12日，在意大利全国因新冠肺炎疫情实施“封城”的两天内，中国医疗专家组飞抵意大利，成为第一批深入该国疫区的国际援助专家。

援意医疗队成员中，包括5位四川大学华西医院的专家。在2008年汶川特大地震期间，意大利红十字会和医学会向四川派遣了14名急救专家，先后营救约900名伤员。此次新冠肺炎疫情暴发，让中意两国在危难时刻再次携手。

接到支援意大利的通知时，留美海归、华西医院呼吸与危重症医学科

主任梁宗安刚刚结束国内的救治任务，但他没有丝毫犹豫，立刻报名，飞赴罗马。

“我们的任务主要是告诉他们中国是怎么做的，让他们能够按本国的情况和环境接收一些有用信息。另外，还要尽可能地吧新冠肺炎相关的健康教育和一些防护知识教授给在意大利的中国公民，让他们能够防范新冠肺炎。”梁宗安说。

3月下旬，留法海归、重庆医科大学附属第一医院教授任国胜也正在组织医疗团队，准备与法国斯特拉斯堡大学医院及图卢兹的当地医院进行远程专家连线，提供力所能及的帮助，分享中国一线战疫经验。也是在重庆，不久之后，留美海归艾渝创办

的特斯联科技有限公司为卡塔尔紧急调运了22吨、共计500万件防疫物资，支援战疫。

医疗专家火线驰援，防控经验倾囊相授，抗疫物资使命必达，在这场全球战疫背后，爱心传递不分地域，海归守望相助，传递出这份来自中国的温暖，为国际抗疫贡献力量。

这一幕 奋力创新创业

根据教育部最新数据显示，2019年度中国出国留学人员总数为70.35万人，较上一年度增加4.14万人，增长6.25%；各类留学回国人员总数为58.03万人，较上一年度增加6.09万人，增长11.73%。海归回流，得益于长效人才引进机制与政策的制定。

今年9月，世界知识产权组织与美国康奈尔大学、欧洲工商管理学院等在日内瓦联合发布《2020年全球创新指数》报告。其中，中国以53.28的全球创新指数得分，在全球参与排名的131个经济体中位列第14名，与2019年位次持平，是唯一进入全球创新指数前30名的中等收入经济体。中国知识与科技产出领域的突出表现，海归人才在其中贡献了重要力量。

面对新冠肺炎疫情和复杂的国际环境，许多海创企业仍成为令人瞩目的国际新生力量，深耕技术与产品，创业海归带领团队走出了一条自主创新之路。

6月，有“中国肿瘤NGS（二代测序）产业第一股”之称的燃石医学正式登陆纳斯达克，成为今年继金山云、传奇生物、信达集团后第4家赴

美上市的中概股企业。

这家由中国医学科学院分子肿瘤学国家重点实验室研究生、美国哥伦比亚大学MBA汉雨生创建于2014年的公司，目前提供十余种基于NGS的癌症疗法选择测试，适用于肺癌、胃肠癌、前列腺癌等癌症类型。

5个月之后的11月19日，国货美妆完美日记母公司逸仙电商在美国纽交所挂牌上市，成为国内首个美股上市的美妆集团。在首个交易日，逸仙电商股价盘中一度暴涨超96%，收盘时涨幅达75%，市值突破122亿美元。毕业于美国哈佛商学院的“80后”海归黄锦峰是公司的灵魂人物，而在去年，完美日记就已成史上第一个登上天猫“双11”彩妆榜首的国货品牌。这些海创企业与国际市场接轨，也带领自身团队平稳走出了疫情阴霾。

这一幕 助力地方发展

一个多月前，宁夏回族自治区银川海归小镇（筹）项目签约暨首开区奠基仪式在苏银产业园举行，启动仪式上，10家医疗健康相关企业签订了投资协议。

“海归小镇”是欧美同学会落实国家创新发展战略，集聚海归人才和海归产业发展的重要规划，自广州、西安之后，落户银川苏银产业园的这个海归小镇也成为留学人才助力地方发展的生动体现。

集聚国际人才、科技产业与创新要素，服务地方区域转型升级，在此其中，人才集群化必不可少。更



今年8月，海南省2020年首批面向全球招聘3万岗位人才现场对接会暨2020年海南省民营企业专场招聘会在海口举行，吸引了众多求职者前来应聘。

张茂（人民视觉）

为重要的是，留学人才在回国创新创业之后，自身也会成为一座联通海外人才的桥梁，源源不断地引进新的海外人才，“以海归引海归”，从而加快建设步伐。

有“中国硅谷”之称的上海张江科学城就是代表。在一大批海归的带动下，张江科学城已聚集各类科技人才约38万，既有诺奖获得者、海外院士、中国两院院士，也有来自世界各地的创新人才，从而得以成为沪上创新创业高地。

地方引才引智，海归“用脚投票”。除了对比自身专业与区域发展契合度、比较引才政策之外，一些迎来重大发展机遇的地方和区域往往也是海归优选。

比如，今年6月《海南自由贸易

港建设总体方案》正式印发后，“海南”成了许多海归讨论的高频词。事实上，自《百万人才进海南行动计划（2018-2025年）》发布以来，海南已出台一系列政策举措吸引各类人才。在这样的背景下，“海归‘归海’”现象的出现便并不意外。

此外值得注意的是，今年面向留学回国人员的办事程序简化也彰显了政府优化留学服务政策、方便留学回国人员工作和生活的决心，这一举措在海归圈中好评连连。自11月1日起，《留学回国人员证明》正式取消，从前为办这一纸证明而需要的繁杂手续和耗时等待已成为历史，这也为海归努力成为大众创业、万众创新的主力军增添了更多助力。



在一大批海归的带动下，张江科学城已聚集各类科技人才约38万。图为11月3日拍摄的张江科学城。

新华社记者 丁汀摄

12月19日，2020中国海外人才交流大会暨第22届中国留学人员广州科技交流会（简称“海交会”）落下帷幕。海交会在教育部、欧美同学会（中国留学人员联谊会）、广州市人民政府共同主办，据统计，本届海交会共有英国、美国、澳大利亚、法国等31个国家和地区的5000余名海外人才参会。线下主会场吸引了来自全国30个省和自治区的88个城市（包括直辖市、特别行政区）的政府代表团，550家高校、科研院所和科技企业参展参会，带来合作项目超3800个，完成一系列合作签约、揭牌、发布等活动50余项。

释放岗位需求

面对新的发展形势，海交会正致力于打造人才“双循环”的平台。

在疫情背景下，今年的海交会采用了“线下主阵地+线上广传播+海外分会场”的办会模式，在美国、英国、日本、德国、比利时等海外地区举办了9场海外分会场活动。自12月初海交会人才对接环节报名启动以来，仅在英国分会场，就收到了逾500份中国留英学子的求职申请。他们来自英国40余所高等学府，其中不乏牛津大学、剑桥大学这样的世界顶级名校，报名者中92.6%以上拥有硕博学历。

本届海交会上面向海外人才释放了近3万个岗位需求，参展企业广州麦仓信息科技有限公司负责人表示，面对疫情，更多的海外人才有回国发展的意愿，而企业作为需求方也同样希望吸引到优秀人才，海交会为匹配

双方需求提供了广阔平台。这同样是许多参展企业的心声。

市场化转型是今年海交会的亮点之一——通过市场主体激发引才活力。

海交会上，聚集了华为、广药集团、美的集团等优质企业，同时也吸引了包括鹏城实验室、生物岛实验室、中科院广东空天院、广东智能无人系统研究院等知名科研院所，来自20个国家和地区的50多名广西海外侨团负责人出席会议，部分海外广西侨团负责人通过网络视频方式参加会议，共12名广西海外华侨华人社团负责人在现场或线上发言，畅谈经历和感受，对促进广西海外侨团建设提出意见建议。

与此同时，海交会也在拓展各类合作机构，与258家投融资、创业孵化等科技服务机构联合搭建平台，实现优质项目和社会资本的有效对接，“纸电驱动的一次性医疗器件产品和市场化”“高性能锂离子电池产业化项目”等一批项目达成落户意向。

海交会：云端不落幕 引才更多元

业丰

湾区对话联动

本届海交会上，还首次实现了世界三大湾区——粤港澳大湾区、美国旧金山湾区、日本东京湾区的对话联动，打破时间和空间的局限，线上线下相结合，并通过主题分享、圆桌对谈和创新项目路演等方式，加深国际科技合作与人才交流，推动创新要素向企业集聚，促进产学研深度融合。

其中，在日本东京湾区分会场的直播圆桌会议上，围绕“日本在创业创新上的机遇，如何与中国的优势相结合”等话题展开讨论。而在美国旧金山湾区与广州分会场连线中，则通过对话交流，分析了中美教育机制中各自的优势与不足，探索教育的创新路径，以及加快推



参展人员正在2020年海交会现场交流洽谈。

（本版照片除署名外均来源网络）

广西：创新开展“互联网+侨务工作”

近年来，广西壮族自治区创新运用互联网开展侨务工作，进一步凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力，汇聚起实现中华民族伟大复兴的侨务力量。

凝心汇侨智，打好“团结侨牌”

新冠肺炎疫情发生后，广西创新方式方法，积极开展“请进来、走出去”联谊交友工作，继续密切与侨界代



2020年10月20日，第二届“一带一路”侨商侨领交流合作大会在南宁开幕

表人士的联系。通过视频直播的方式举办归侨侨眷代表人士座谈会，邀请归侨侨眷代表人士畅谈回国参加祖国建设的心路历程，听取他们对加强广西与海外交流合作的意见建议。组织召开广西海外华侨华人社团建设专题会议，来自20个国家和地区的50多名广西海外侨团负责人出席会议，部分海外广西侨团负责人通过网络视频方式参加会议，共12名广西海外华侨华人社团负责人在现场或线上发言，畅谈经历和感受，对促进广西海外侨团建设提出意见建议。

广西举办纪念《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》颁布30周年启动仪式，现场为今年考上大学的贫困侨生代表颁发助学金；线上举办“侨法”知识竞赛，推动各界群众学法、知侨法、用侨法，共吸引超110万人次关注，16.5万人次参与答题；在相关平台开设“图说普法”“各地普法”专栏，解读涉侨法律法规政策知识，集中展示各地开展侨法宣传的活动成果，形成多方位、立体式的宣传声势。

发挥侨力，打好“经济侨牌”

今年10月20日至22日，广西首次采用“主会场+分

会场”“线上+线下”相结合的方式，成功举办第二届“一带一路”侨商侨领交流合作大会，3500多名侨商侨领、企业家和专家学者出席大会，120多万人次线上线下关注大会。70多个国家和地区50多万名海外侨胞线上扫码观看，2.6万多名观众在官方抖音号点赞会议盛况，数千名侨商侨领和企业家在云上平台交流思想认识，提出发展良策。通过大会线上线下洽谈对接，14个重大项目顺利签约，总投资1200多亿元，招商引资取得显著成效。

服务侨胞，打好“服务侨牌”

新冠肺炎疫情发生后，广西通过网络及时向海外侨胞发送一封“家书”，传达关切；积极帮助海外侨胞筹集抗疫物资，通过多种途径向海外华侨和外派教师邮寄“健康暖心包”。广西侨务部门共向海外侨团、华文学校筹集价值人民币300多万元物资，惠及海外华侨和华文学校师生近15万人。有力支持海外华侨复工复产、海外华侨复学复课；向海外推荐使用“微医全球抗疫平台”等国内远程医疗服务平台，指导建立中医防疫微信群，为华侨提供视频诊疗和咨询服务。

广西创新开展“互联网+华文教育”模式，推动华文

教育发展。建设面向东盟国家的集华文教学、实景课堂、留学政策、海外华侨风采、华文教师培训于一体的“爱上华文”云平台，推动海外华裔青少年爱上中文、学习中文，促进海外华人华侨讲好中国故事、传递中国好声音；举办在桂华裔留学生中华文化线上体验营活动，采取线下课堂和线上直播相结合的形式进行，制作50个内容丰富的华文教学数字化精品课程，来自泰国、老挝、柬埔寨、印度尼西亚和越南等东盟国家的25所华文学校的华裔师生约8700人参加活动，深刻感受中华优秀传统文化的魅力。



“爱上华文云平台”微信公众号

数据来源：广西壮族自治区侨务办公室